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Donorklummen

Donorklummen er en serie med  
input fra Donor Nyts læsere. 
Teksterne skildrer donorernes 
dagligdag, sjove episoder  
i blodbanken, særlige be- 

givenheder og meget andet,  
som donorerne oplever.
Har du en god historie til  
”Donorklummen”, så send den  
til donor-nyt@bloddonor.dk

2

Niels Christian Ewald, 
Hørve

*Bloddonorerne i Danmark 
modtog dette brev i 2000, 
hvor bloddonorer skulle stoppe 
som 65-årige. I dag kan man 
fortsætte, til man fylder 67 år.
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Donor Nyt 2000

Hvorfor stoppe ved 
65*?
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Leder

Nye vigtige 
karantæneregler
Dette nummer af Donor 
Nyt kigger tilbage på 
de sidste 42 år i blod-
donorernes historie. Men 
denne lille plads under 
lederen skuer fremad.

Fra 6 til 4 måneder
På grund af en forbedret 
mulighed for at teste 
blodet for smitte, den 
såkaldte NAT-test, har 

blodbanklægerne netop 
lempet karantæne-
reglerne, således at det 
nu kun giver 4 måneders 
karantæne at få en 
tatovering, piercing, 
akupunktur, blodtrans-
fusion eller stikskade.
Der er stadig 6 måneders 
karantæne for seksuel 
risikoadfærd, eller 
hvis man bor sammen 
med hepatitis B eller C 
smittede.

Rejser i Europa
Til gengæld er der 
kommet indtil flere 
karantæneområder i 
Europa på grund af risiko 
for smitte med Vestnil-
feber i perioden 1. maj 
til 30. november. Vær 
derfor særlig opmærksom 
på rejser til Italien, 
Grækenland, Israel og 
diverse lande i det østlige 
område af Central-
europa, da det kan give 

28 dages karantæne 
efter hjemkomsten. 
Smitteområderne ændrer 
sig løbende, men det 
vil altid være muligt at 
finde et opdateret kort på 
bloddonor.dk. 

Rejser til malariaområder 
giver fortsat 6 måneders 
karantæne.

Nye vigtige  
karantæneregler

Hvad er vigtigt 
for en donor?

Flere gange om året sidder en 
frivillig redaktion og beslutter, hvad 
der skal i næste nummer af Donor 
Nyt. Læserne er fra 17 til 67 år 
og lige så forskellige, hvad angår 
uddannelse og job. Redaktionen 
gør sit bedste for, at artiklerne er 
alsidige og relevante for denne 
brede målgruppe.

Udgave nummer 100
Siden 1969 er det blevet til i alt 
100 numre af Donor Nyt, der til at 
begynde med udkom som Oriente-
ring fra blodbanken. Der er mildest 
talt sket meget i de 42 år, som er 
gået. Derfor har vi i dette nummer 
valgt at se på udviklingen af bladet 
samt ikke mindst på, hvad der er 
sket inden for blodbankverdenen  
og blandt de frivillige hos Blod
donorerne i Danmark.

Langt og lægefagligt
I starten var indholdet i bladet 
måske noget tørt, da det mest 
bestod af lange artikler skrevet 
af blodbankernes læger. Men 
der har også altid været plads til 
personhistorier. Således blev det 
allerede i det første blad nævnt, at 
en donor for første gang den 11. 
september 1969 havde rundet de 
100 tapninger. Siden dengang har 
over 7.000 donorer rundet dette i 
blodbankverdenen magiske antal.

Donor Nyt anno 2011
Hvert nummer af Donor Nyt inde
holder i dag en patienthistorie, der 
viser vigtigheden af, at der kommer 
donorer i blodbanken. Fælles for 
patienterne er, at de er blevet 
reddet af blod fra de 230.000 
frivillige donorer. Men der er også 
altid ny information, der er vigtig 

for donorerne for eksempel om 
karantænereglerne.
 
Fremtidens blad
Den frivillige redaktion er meget 
interesseret i idéer til kommende 
numre af Donor Nyt. Derfor  
er mailadressen donornyt@
bloddonor.dk altid åben for 
kommentarer, donorklummer og 
andre ting, som I måtte have lyst til 
at sende til os. Jeg håber, at I også  
i fremtiden vil bidrage til, at Donor 
Nyt er læseværdigt for alle blod-
donorer i Danmark.

Mange venlige hilsner fra

Mikkel Dybtved-Ntarampa Andersen
Presse- og kommunikationsansvarlig
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Tekst og foto: Mikkel 
Dybtved-Ntarampa Andersen

Tilbage i 1969, da Donor Nyt 
udkom for første gang, var Jan 
Jørgensen blodbanklæge på 
Rigshospitalet:

– Donortapningen var noget 
anderledes end i dag, fortæller han 
om systemet, hvor donorerne blev 
tappet med anvendelse af sterile 
glasflasker, der blev genbrugt, og 
engangstappesæt bestående af 
sterile kanyler og tappeslanger.

Først i halvfjerdserne var Jan 
Jørgensen blevet overlæge og chef 
for blodbanken i Aarhus. Et af de 
første store tiltag var at indføre 
blodposer af plastik i stedet for 
glasflasker:

– Det var en stor beslutning, og 
derfor ville vi gerne ved selvsyn se, 
at produktionen og sikkerheden var 
i orden, husker overlægen. Derfor 
blev der arrangeret en rejse til en 
af de store medicinalvirksomheder. 
Her fandt lægerne en mindre fejl i 
produktionen, som blev udbedret, 
inden blodposerne endelig kunne 
tages i brug.

– Selv om plastikposer var dyrere 
end glasflasker, var fordelene for 
patienterne så meget større, at 
vi måtte skifte, konkluderer Jan 
Jørgensen. 

Håndarbejde i banken
Blodbanken var vant til at fremstille 
alt selv, da personalet på den 
måde kunne få et større indblik i de 
forskellige væskers sammensætning 
og virkning: 

– For eksempel blev saltvand til  
laboratoriebrug hver morgen frem-
stillet af nogle af de værnepligtige, 
som vi uddannede til tapning og 
blodtypebestemmelse i feltlazaretter, 
forklarer overlægen og fortsætter: 

– Det gjorde ikke så meget, at 
saltvandet ikke var sterilt, for det 
var jo ikke noget, patienterne skulle 
have, siger overlægen med et smil.

I dag er kravene til kvalitetskontrol 
af ting, der bruges i blodbanken, så 
komplicerede, at stort set alt bliver 
købt fra de store producenter.

Fra en til to til tre poser
I 1970’erne begyndte man at 
opdele blodet i dets forskellige dele 
ved at koble flere poser sammen 
med plastikslanger. Blodet blev 
tappet i den ene pose, hvorefter det 
blev centrifugeret. Herefter kunne 
laboranterne dele blodet i plasma 
og røde blodlegemer uden at åbne 
poserne, hvilket nedsatte risikoen for 
forurening af blodet. 

– Det, der begyndte som et 
enkeltposesystem, blev videreudviklet 
til et flerposesystem med to, tre eller 

Fra glasflasker 
til plastikposer   
Blodbankerne har gennemgået en helt forrygende 
udvikling igennem de sidste 42 år, og det har gjort 
det sikrere at være såvel donor som patient.

Overlæge Jan Jørgensen har 
netop modtaget en interna-
tional orden for sin forskning 
i donorskader. Ordenen 
uddeles af den Internationale 
Sammenslutning af Bloddonor-
organisationer på vegne af 
alle verdens bloddonorer.
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flere poser koblet sammen, siger Jan 
Jørgensen og forklarer, at det er smart, 
da patienten dermed kun behøver at 
få den blodkomponent, der er brug 
for. Dermed kan flere patienter få 
gavn af blod fra samme donor.

Senest har blodbankerne sat et 
ekstra filter på posesystemet, så de 
hvide blodlegemer bliver fjernet. Det 
er en stor fordel for patienterne, da 
fremmede hvide blodlegemer kan 
forstyrre patientens immunforsvar.

Til trods for at lægerne i 
1970’erne kunne opdele blodet, 
blev der i langt de fleste tilfælde 
stadig givet fuldblod – helt frem til 
1980’erne (se side 13, der gengiver 
en artikel fra Donor Nyt i 1980).

Overflødige undersøgelser for 
blodtypeantistof
For at sikre at donorblod ikke 
skader patienten, skal blod fra 
donor og patient være forligeligt. 
Har patienten antistof, skal der 
udvælges donorblod af en særlig 
type. I de første mange år blev der 
udført et meget stort arbejde med 

at karakterisere disse antistoffer og 
finde forligeligt donorblod:

– I 1980’erne ændrede vi 
imidlertid praksis, så der kun 
blev undersøgt for antistoffer, der 
kunne skade patienterne, siger Jan 
Jørgensen. Foruden en økonomisk 
fortjeneste kunne blodbankerne også 
automatisere processen, så det hele i 
dag styres af computere. 

Test og spørgeskema
En søndag i april 1983 blev Jan 
Jørgensen sammen med et par andre 
blodbankchefer hasteindkaldt til 
et møde i Sundhedsstyrelsen for at 
drøfte mulighederne for at mindske 
risikoen for hiv-smitte via donorblod. 
På det tidspunkt kunne man ikke 
påvise virus ved en test, og der 
var ikke helt klarhed over, hvordan 
sygdommen smittede. 

Lægerne formodede, at hiv 
kunne overføres via blod, og at 
homoseksuelle mænd udgjorde en 
gruppe med særlig høj smitterisiko. 
Det blev anbefalet at undlade at 
tappe homoseksuelle mænd, og 

at alle donorer skulle udfylde et 
spørgeskema. Der var dog en del 
diskussion vedrørende det etisk 
forsvarlige i at spørge til donorernes 
sexliv. 

Spørgeskemaet blev begyndelsen 
til det fælles danske spørgeskema, 
som bruges af blodbankerne i dag. 
Først i januar 1986 blev alt blod 
tappet i Danmark testet for hiv-smitte.

Sikkerhed for donor 
Selv om det ikke er rart at tænke 
på, så sker det, at donorer kommer 
til skade under en tapning. Hvert år 
behandler Bloddonorerne i Danmark 
godt 100 sager, hvor symptomer 
efter en skade ikke er gået væk i 
løbet af en uge. Her i landet har 
denne registrering og behandling af 
donorer stået på i mange år, og det 
er en af årsagerne til, at Danmark 
er absolut førende inden for donor
sikkerhed:

– Sammenligner man Danmark 
med andre lande, er her rigtig 
mange skader, men det skyldes, at 
vi registrerer alt, siger Jan Jørgensen 
og uddyber, at der stort set ikke 
bliver forsket i donorskader andre 
steder end i Danmark.

Forskningen i skader gør, at 
de tilskadekomne kan få en langt 
hurtigere og bedre behandling. Efter 
sin pensionering har Jan Jørgensen 
sammen med læger på Skejby 
Sygehus helliget sig dette område, 
og han har netop modtaget en 
international pris for sin forskning i 
donorsikkerhed. 

Tapning med gummislange og glasflaske. Billedets alder er ukendt.
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Tekst og foto: Mikkel 
Dybtved-Ntarampa Andersen

I efteråret 1969 besluttede en flok 
mænd, at det var på tide at få 
etableret et donorkorps i Terndrup 
i Nordøstjylland. Meningen var, 
at sammenholdet mellem de 207 
donorer skulle styrkes, og samtidig 
at sikre, at der altid var blod nok på 
Terndrup Sygehus:

– En lang række folk fra forskellige 
byer i oplandet var med til at starte 
korpset, fortæller formanden for 
Bloddonorerne i Terndrup, Jens 
Hilmer Jacobsen, og forklarer, at 
det er vigtigt med en geografisk 
spredning, så alle byer kan bidrage 
med donorer.

Et donorkorps fødes
På den stiftende generalforsamling 
den 29. april 1970 mødte hver 
fjerde registrerede donor op, og de 
50 personer stiftede Bloddonorerne 
i Terndrup med maskinmester Ejvind 
Stoltze som formand. Det blev den 
lokale bankdirektør Ove Blohm, der 
blev kasserer, og han skulle forvalte 
de 11.000 kroner, som det nye 
donorkorps fik fra korpset i Aalborg:
– 11.000 kroner var rigtig mange 
penge dengang, fortæller Jens 

Hilmer Jacobsen, der dengang blot 
var menigt bestyrelsesmedlem.

En ære at være donor
Dengang for 40 år siden var det en 
stor ære at blive bloddonor. Det var i 
høj grad sygehuset, der udvalgte de 
mennesker, som kunne blive donorer. 
I løbet af det første år steg antallet af 
donorer med 100 personer. 

De godt 300 donorer gav 
tilsammen 293 portioner blod, 
hvilket dog ifølge Jens Hilmer 
Jacobsen var alt for meget:

– Der blev smidt en del blod ud, 
da sygehuset ikke kunne nå at bruge 
det hele, inden det blev for gammelt.

Sensation i Terndrup
I 1973 rundede Christian 
Christensen 50 tapninger på 
Terndrup Sygehus, hvor han var 
portør. Han var den første i området, 
der rundede 50 tapninger:

– Det var en helt enestående 
begivenhed, erindrer Jens Hilmer 
Jacobsen. Portøren blev også 
inviteret med til Bloddonorerne i 
Danmarks 40 års jubilæum, der blev 
holdt på Københavns Rådhus under 
overværelse af Bloddonorernes 
protektor HKH Dronning Ingrid.
– Det må have været Christian 

Christensens livs rejse, vurderer 
formanden og beretter, at turen 
foregik med fly, og at portøren efter 
ceremonien måtte hen og sidde i 
den stol, dronningen havde brugt.

Fredelige år
De næste mange år skete der 
ikke frygtelig mange ting hos 
Bloddonorerne i Terndrup. De 
sørgede for at holde sig stabilt på 
omkring 450 donorer, som fortsat 
leverede blod til brug lokalt. Der 
blev også holdt en fest i ny og 
næ, og i 1988 bliver Jens Hilmer 
Jacobsen valgt som formand:

– Det var meget let at være 
formand, da sygehuset klarede det 
meste i forhold til donorerne, siger 
formanden.

Sygehuset lukker…
I 1992 skete der dog det, som 
mange i de tyndt befolkede områder 
frygter: Sygehuset lukkede. Det var 
også enden for Bloddonorerne i 
Terndrup, der blev lagt ind under 
Bloddonorerne i Hobro, mens 
formuen blev givet til Kræftens 
Bekæmpelse:

– Det var hårdt at være med til, 
og mange af donorerne syntes, at 
der var for langt til Hobro, hvorfor 

Et omtumlet liv   

« Fra start til slut har Jens Hilmer Jacobsen været en del af donorkorpset i Terndrup.

Fra tid til anden sker det, at et donorkorps 
opstår, eller at et andet nedlægges. Helt 
spektakulært er det, at Bloddonorerne i 
Terndrup blev opfundet i 1969 og står over 
for lukning i 2011 – og at den samme mand 
er involveret i begge dele. 
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de stoppede som donorer, husker 
Jens Hilmer Jacobsen, der kom med 
i bestyrelsen for Bloddonorerne 
i Hobro. Antallet af donorer i 
Terndrup og omegn skrumpede fra 
465 til blot 25 i løbet af meget kort 
tid.

… og sundhedscenteret åbner
Men allerede i 1994 åbnede et 
nyt sundhedscenter i Terndrup, 
og lederen spurgte Jens Hilmer 
Jacobsen, om ikke det var på tide at 
genåbne Bloddonorerne i Terndrup, 
hvilket han straks var med på:

– Alle donorerne var forsvundet, 
så vi startede helt fra bunden af 
uden at have nogen penge, så det 
var en hård kamp, fortæller den 
genindsatte formand og uddyber:

– Allerede efter et år var vi hele 
500 donorer, og det er da helt 
fantastisk, ler han.

Æresmedlemmer udpeges
Sædvanligvis forsvinder tilknytningen 
til et donorkorps, så snart man ikke 

længere kan give blod, men fire 
mænd fik i 1998 en særlig hæder 
fra deres korps:

– Vi valgte at gøre dem til 
æresmedlemmer, da de havde 
hjulpet os så utroligt meget 
gennem årene, forklarer Jens 
Hilmer Jacobsen. De fire personer 
var den tidligere formand Ejvind 
Stoltze, bestyrelsesmedlem Gunnar 
Nørgaard, portør Christian 
Christensen samt overlægen på 
Terndrup Sygehus, Aage Astrup:

– Det var en meget stor dag, 
erindrer Jens Hilmer Jacobsen.

Sundhedscenteret lukker igen
Desværre for de lokale donorer 
lukker sundhedscenteret i 2009, 
hvorefter de 500 donorer igen må 
se sig om efter andre muligheder.
Region Nordjylland anskaffer en 
mobil tappeenhed, der holder tæt 
ved Terndrup, så donorerne ikke  
skal køre langt for at blive tappet:

– Hvis ikke vi havde den mobile 
tappeenhed, ville alle donorer 

forsvinde fra vores område, vurderer 
Jens Hilmer Jacobsen, der tog ud 
for at hilse på alle donorerne, første 
gang bussen besøgte lokalområdet.

Korpset går i dvale
Selv om der er donorer nok i 
Terndrup, og tappeenheden tit 
kommer forbi, så mangler der nye 
kræfter i bestyrelsen:

– Jeg selv er 63 år, og mine 
bestyrelsesmedlemmer er endnu 
ældre, så der skal nyt blod til, 
fortæller formanden. Det får 
den konsekvens, at donorerne 
administrativt bliver lagt ind under 
Bloddonorerne i Aalborg, og at den 
nuværende bestyrelse trækker sig – 
men korpset lukker ikke helt:

– Nej, vi sætter derimod penge 
til side, så en bestyrelse har lidt 
at starte op med, når der kommer 
nogle unge, der gerne vil gøre en 
forskel, smiler Jens Hilmer Jacobsen, 
der fortsætter i bestyrelsen for 
Bloddonorerne i Aalborg. 

De første sider af protokollen fra donorkorpset i Terndrup fortæller om oprettelsen af det nye donorkorps.
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Tekst og foto: 
Mette Skovmand Juul

Leif runder i år tres, og han kan 
se tilbage på en spændende tid 
som bloddonor; udviklingen fra 
glasflasker til plastposer og tiden fra 
feltbriksen til de bløde, justerbare 
stole i dag.

Han startede som bloddonor som 
18-årig, hvilket var ganske naturligt, 
da begge hans forældre og bror 
var bloddonorer. Men det til trods 
erkender Leif, at der også var andre 
ting, der trak ham mod at melde sig 
som donor.

– Det var nok også, fordi jeg stod 
i lære på det tidspunkt, forklarer Leif 
med et smil og fortsætter:

– Dengang fik man 25 koner per 
tapning, og med en normal ugeløn 
på 37 kroner var det mange penge

– til gengæld måtte vi kun blive 
tappet to gange om året.

Donorernes omgivelser trak til 
gengæld ikke så meget. Næstved 
blodbanks lyse og åbne stue er for 
Leif en klar forbedring i forhold til 
dengang, da han startede.

– Vi startede på det gamle 
sygehus, husker han og uddyber:

– Det var sådan et lille træskur. 
Jeg vil ikke sige, at det var frygte-

ligt, men jeg synes, det var en hård 
briks at ligge på, og så var det 
ikke så hyggeligt, som det er blevet 
senere hen.

Det var rigtigt nok. Det var ikke 
den tid, Leif husker som den værste. 

Der er brug for netop dig
Normalt er bloddonation en rolig 
og fredelig affære, hvor man blot 
opretholder beholdningen af blod, 
men Leif oplevede også, at dette 
ikke var tilfældet. Der var pludselig 
brug for hans blod nu og her.

Det var en sen lørdag aften, 
og klokken var omkring 23, da 
telefonen ringede hjemme hos Leifs 
forældre, som også havde Leif 
boende på det tidspunkt. Det var 
blodbanken.

– De spurgte, om jeg kunne 
komme ud og blive tappet, fortæller 
Leif og ler, da han tror, det er en 
spøg. Men han kørte alligevel ud 
til sygehuset og blev også tappet. 
På sygehuset fandt han ud af, at 
der havde været en større ulykke i 
Næstved, og at sygehuset nu havde 
brugt alt blodbankens blod – og 
der var ikke mere i reserven. Så nu 
måtte de til at indkalde donorer.

De indkaldte netop Leif, fordi hans 
blodtype er 0 Rhesus negativ, der 

kan gives til alle – uanset blodtype. 
Og netop det var nødvendigt.

– Det var næsten fra arm til arm, 
fortæller Leif. Blodet blev dog først 
kontrolleret, inden det blev givet til 
patienten.

På sådan en sen lørdag aften kan 
den unge Leif ikke lade være med at 
spørge personalet om noget relevant.

– Jeg spurgte personalet – det var 
jo klokken elleve om aftenen – hvad 
så hvis jeg havde haft en lille skid 
på? Jamen det var lige meget. Så 
ville patienten måske få det endnu 
bedre, griner Leif.

Slagtehus
Som mange andre unge mænd blev 
også Leif indkaldt til værnepligt hos 
forsvaret. Som værnepligtig fortsatte 
han med at give blod, da forsvaret 
på det tidspunkt også tappede blod.

Det skete da på kasernen, hvor 
donorerne skulle ligge på en ganske 
normal feltseng. At blive tappet 
under værnepligten er det værste, 
Leif har været ude for.

– For mig mindede det sådan om 
et slagtehus, husker Leif og uddyber:

– De, der sad og tappede, sad 
med sådan et viskestykke foran sig, 
og det var jo ikke hver gang, det 
blev skiftet. Så dryppede der lidt 

 Man føler sig  

		   hjemme
Leif er i dag tæt ved de tres år. Han startede som
bloddonor for 42 år siden i 1969 – samme år som
Donor Nyt begyndte at udkomme – og kan nu se
tilbage på et væld af historier og på en udvikling,
der kun har været til gavn.
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blod hist og her.
Blodet blev samlet i glasflasker, 

som man måtte stå og vippe 
manuelt, så man forhindrede blodet 
i at størkne.

Hele scenariet var et barsk 
syn, men det generede ikke Leif 
personligt. Han er dog sikker på, 
at selv om forsvaret har været skyld 
i, at mange bagefter er fortsat som 
bloddonorer, så har det også været 
skyld i, at mange stoppede igen.

– Jeg ved, mange har sagt, at det 
stoppede dem, fortæller Leif, der 
også husker, at mange heller ikke 
kunne lide synet af de store nåle.

Leif påpeger, at nålene siden 
dengang er blevet skarpere og 
slebet skrå, så det gør ikke så ondt 
at blive tappet i dag.

Det hjælper også mig
Men værnepligten til trods fortsætter 
Leif som donor, og det viser sig 
at være en god ting. Leif blev 
involveret i et trafikuheld, hvor en 
bil ramte hans knallert. Han endte 

oppe på bilen og fik skubbet nogle 
halshvirvler, hvilket resulterede i, 
at han efterfølgende blev plaget af 
hovedpine. Men det var en hoved-
pine, som viste sig at forsvinde, 
når han var blevet tappet og først 
dukkede op igen efter tre måneder.

Leif gik til blodbanken og spurgte, 
om han måtte få lov til at blive tappet 
hver tredje måned i stedet for hvert 
halve år, som indtil da var reglen:

– Så prøvede jeg at snakke med 
dem herude om at blive tappet hver 
tredje måned, siger Leif og triumferer 
med, at han efter et besøg hos 
blodbanklægen fik lov til at blive 
tappet oftere, da hans blodprocent 
var meget høj.

Så Leif fik en aftale om at kunne 
komme og blive tappet fire gange 
om året i stedet. Og hovedpinen har 
ikke vist sig siden.

Familien i blodbanken
I dag kommer Leif og den ene af 
hans sønner fast fire gange om 
året. De får altid tid sammen, og 

efter tapning bestiller de straks den 
næste. Også Leifs kone er donor, 
dog tager hun det i et andet tempo. 
Det er dog ikke hele familien, der er 
endt som bloddonorer:

– Jeg har så også en søn, som 
ikke kan tåle nåle og derfor aldrig 
blev donor, siger Leif med et smil.

Men i blodbanken er der også en 
anden slags familien. For Leif er med 
sine 127 tapninger et kendt ansigt 
i blodbanken. Han har oplevet at 
blive genkendt på gaden i Næstved 
af blodbankpersonalet, og den 
forrige blodbankleder huskede ham 
altid og spurgte, hvordan det gik på 
fabrikken, hvor han arbejdede:

– Efterhånden er det blevet 
sådan, at man føler sig hjemme, 
når man kommer her i blodbanken, 
slutter Leif. 

Leif begyndte som bloddonor i 1969 og har foreløbig sat 127 portioner blod i banken.



10 Donor Nyt • september 2011

Donor Nyt
– dengang og i dag 

1969 2011

Tekst: Mikkel Dybtved-Ntarampa 
Andersen

I dette nummer af Donor Nyt har vi genoptrykt seks 
artikler fra tidligere numre, og da tingene har ændret sig, 
bringes her et kort resume over, hvordan det ser ud i dag.

1978
Brevkassen fungerer 
stadig, og hver 
dag modtager 
Bloddonorerne i 
Danmark en del 
spørgsmål. Et par 
af disse bliver altid 
bragt i Donor Nyt.
Spørgsmål sendes 
til kontor@
bloddonor.dk, 
hvorefter det bliver 
besvaret hurtigst 
muligt. Svarene 
på de indsendte 
spørgsmål fra 
1978 vil i øvrigt 
være stort set de 
samme i dag.

1980
Alt blod bliver 
i dag opdelt i 
komponenter, og 
hver blodportion 
afgivet i blod
banken kommer 
derfor mindst tre 
patienter til gode. 
Behandlingen 
i dag er meget 
specifik, og 
patienterne får kun 
den blodkompo-
nent, de har brug 
for.

1969
Antallet af donorer 
i Hovedstadsre-
gionen er i dag 
69.000, som 
tilsammen bliver 
tappet cirka 
130.000 gange 
på et år. Så der er 
faktisk sket et fald 
i blodforbruget.
Gulddonorer 
bliver dog ikke 
længere indbudt 
til reception på 
rådhuset, men får 
i stedet tilbudt at 
komme til diverse 
andre festarrange-
menter.

2000
Dengang bragte 
Donor Nyt en 
klumme fra en do- 
nor, og den tradition 
har vi genoptaget i 
2010. Alle, der har 
noget interessant at 
fortælle i forbindelse 
med oplevelser som 
bloddonor eller i 
blodbanken, kan 
sende deres bidrag 
til donor-nyt@
bloddonor.dk. Det 
er ikke muligt at 
bringe alle bidrag, 
men alle bliver læst 
og vurderet.

2000
De unge blod-
donorer fra hele 
verden mødes 
stadig en gang 
om året. I år 
blev ungdoms
forummet afholdt i 
Luxembourg. Selv 
med ekstra tjek af 
donorblodet skal 
donorerne stadig 
ikke smide alt tøjet 
inden en tapning.

1989/90
Danmark er i dag 
helt selvforsynende 
med blod og 
blodkomponenter. 
Alt blod bliver 
undersøgt meget 
grundigt, inden det 
gives til patienter. 
Det betyder også, 
at alle donorer er 
registreret, og at 
blodbanken bruger 
CPR-nummeret 
til identifikation. 
Så i dag er det 
helt standard at 
blive spurgt om 
CPR-nummer, når 
man kommer i 
blodbanken.
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Donor Nyt 1978
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Donor Nyt nr. 1 – 1969
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Før i tiden blev overførslen af blod – 
det vi kalder blodtransfusion – altid 
udført som transfusion af fuldblod 
dvs. overførsel af hele blodportioner, 
sådan som den forelå, når den var 
tappet fra bloddonoren med indhold 
af plasma, røde blodlegemer og 
blodplader. Blodtransfusionen bliver 
stadig gennemført på denne måde 
og vil da også i fremtiden blive 
udført sådan i et vist omfang. Men 
i løbet af 1970’erne er en mere 
varieret form for blodtransfusion, 
den såkaldte blodkomponentterapi, 
trængt mere og mere frem. Ved 
blodkomponentterapi forstår vi 
behandling af patienten med den 
eller de dele (komponenter) af 
blodet, som vedkommende patient 
specielt mangler, dvs. mangler 
patienten røde blodlegemer, skal 
han have transfusion af røde 
blodlegemer; mangler patienten 
blodplader, skal han have transfu-
sion af blodplader osv.

En af fordelene ved denne 
behandlingsform er, at patienten kun 
får overført den blodbestanddel, som 
han eller hun trænger til, medens 
tilførsel af ”overflødige” blodbe-
standdele undgås. Behandlingen 
bliver herved mere effektiv, idet 
større mængder af den manglende 
bestanddel kan tilføres. En anden 
fordel er, at de ”overflødige” 
komponenter kan udnyttes og gives 
til andre patienter, som måske 
specielt mangler disse komponenter. 
Eksempelvis kan røde blodlegemer 
fra én portion blod således komme 
en patient med ”blodmangel” til 
gode, blodpladerne kan komme en 
anden patient med blodplademangel 
til gode, plasmaet kan måske gives 
til en brandsårspatient, efter bløder-
faktoren, faktor VIII, er udvundet 

og givet til en bløderpatient. Den 
ene portion blod, som bloddonoren 
afgav, er på denne måde kommet i 
alt fire patienter til gode.

Fremstilling af blodkomponenter
For at muliggøre en moderne 
blodkomponentterapi må blodet, 
når det er tappet fra bloddonoren, 
gennemgå en vis ”forarbejdning” 
– blodkomponenterne må adskilles. 
Dette skal tilmed foregå sterilt, dvs. 
uden at bakterier og andre mikro-
organismer kommer i kontakt med 
blodet. Den første adskillelse, som 
blodet bliver udsat for i blodbanken, 
er en adskillelse i plasma og blodle-
gemer. Dette foregår ved, at blodet 
slynges i store blodcentrifuger, der 
kan påvirke blodportionen med 
kræfter, som er flere tusinde gange 
større end jordens tyngdekraft. 
Herved kan man opnå, at blodlege-
merne presses sammen i bunden af 
blodportionen, og det klare plasma 
kommer til syne over blodlegemerne. 

Ved anvendelse af flere på hinanden 
følgende centrifugeringer kan 
lagdeling og adskillelse af de 
forskellige blodlegemer ligeledes 
opnås. Anvendes blodposer, som 
består af flere sterile poser koblet 
sammen med slangeforbindelser, 
kan de enkelte blodposer opdeles, 
uden at blodposerne åbnes, i poser 
indeholdende røde blodlegemer, 
blodplader, plasma osv.

Forarbejdningen af donorblodet i 
blodbankerne til blodkomponenter er 
således en nødvendig forudsætning 
for, at et passende ”præparatregi-
ster” kan være til rådighed for de 
behandlende læger på et moderne 
hospital og dermed bidrage til den 
mest effektive behandling af patien-
terne. Desuden kan blodkomponent-
terapien bidrage til, at tilstrækkelige 
mængder af de ellers så kostbare 
og svært tilgængelige faktor VIII-
præparater kan bliver fremstillet fra 
dansk donorblod og dermed komme 
bløderpatienterne til gode. 

Donor Nyt 1980

Tekst: Henning Sørensen,  
Rigshospitalet

Blodkomponentterapi
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Donor Nyt 1989/90
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Tilmelding med krypteret CPR-nr. kan ske via bloddonor.dk
Som bloddonor indgår du i det lokale donorkorps, og du vil derfor modtage informationer fra Bloddonorerne på din hjemmeadresse. 

donortilmelding
ER DU SUND OG RASK, 17 INDTIL 60 ÅR GAMMEL, VEJER MINDST 50 KG 
OG KAN TALE OG LÆSE DANSK, KAN DU BLIVE BLODDONOR. 
BRUG DENNE KUPON, SEND EN SMS MED TEKSTEN BLOD TIL 1299*, ELLER 
MELD DIG PÅ BLODDONOR.DK

(Stednavn)

1. Hvad hed den første bloddonor, som passerede 100 blodtapninger?
1) P.H. Kjær-Hansen 2) Per Hemmingsen 3) Johan Kromann

2. Hvordan bliver blodkomponenterne adskilt?
1) Frysning 2) Kogning 3) Centrifugering

3. Hvor meget friskfrosset plasma var der om året i 1989/90?
1) 65 tons 2) 85 tons 3) 95 tons

4. Hvad hedder den internationale bloddonororganisation?
1) GBF 2) IBO 3) FIODS

5. Hvor mange nye bloddonorer er der brug for om året?
1) ca. 10.000 2) ca. 25.000 3) ca. 45.000

6. Hvor gammel skal man mindst være for at kunne begynde som bloddonor?
1) 16 år 2) 17 år 3) 18 år

7. Hvor længe skal du hvile dig efter at have givet blod?
1) 10 minutter 2) 30 minutter 3) 60 minutter

8. For at kunne blive bloddonor skal du
1) være sund og rask 2) være lille og doven 3) veje mindst 80 kg

9. I Danmark bliver du bloddonor, hvis
1) du ikke melder fra 2) en i din familie har brug for blod 3) du melder dig frivilligt

10. Hvad er diameteren på kanylen til en normal blodtapning?
1) 1,651 mm 2) 2,5 mm 3) 1 cm

11. Hvornår blev den første anonyme, frivillige og ubetalte bloddonation foretaget i Danmark.
1) 1932 2) 1938 3) 1945

12. I hvilket år udkom første nummer af Donor Nyt
1) 1942 2) 1969 3) 1986

13. Hvad hedder overlægen, der var chef for blodbanken på Skejby Sygehus 1971-2006?
1) Jens Jensen 2) Niels Christian Ewald 3) Jan Jørgensen

   
Indtast dine svar på bloddonor.dk/quiz  
– senest den 1. oktober 2011 og deltag i konkurrencen.

Test din viden

1. præmie:  
Bloddonor-vase designet 
af Pernille Bülow

2.-10. præmie:  
Bloddonor-fleecetrøje


